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YAPILDI

34. TÜRKİYE MUHASEBE EĞİTİMİ SEMPOZYUMU YAPILDI

TÜRMOB Genel Başkanı Ymm. Nail Sanlı, Ankara Üniversitesi tarafından 
“Muhasebe Eğitimini Yeniden Düşünmek ve Yapılandırmak” ana temasıyla 
düzenlenen “34. Türkiye Muhasebe Eğitimi Sempozyumu”na katıldı.

Genel Başkan Sanlı, sempozyumun açılışında yaptığı konuşmada gerek 
TÜRMOB’un gerekse de YMM ve SMMM Odalarının mesleğin geleceği 
açısından eğitimi her zaman öncelikli gördüğünü vurgulayarak, “Bu 
nedenle, bugüne kadar mesleğimizin olmazsa olmazlarından olan eğitim, 
her zaman gündemimizde olmaya devam edecektir. Ancak, muhasebe ve 
denetim mesleğini seçmeyi düşünen ve üniversitelerde muhasebe eğitimi 
alan aday adayı meslek mensubu gençlerimize daha yoğun ve alternatifli 
bir muhasebe müfredatı sunabilmeliyiz. Bu alanda yoğunlaşacak 
gençlerimizin, 3568 sayılı Meslek Yasası ve bu yasa ışığında çıkartılan 
yönetmeliklere ve başta TÜRMOB olmak üzere muhasebe ve denetim 
uygulamalarına önceden vakıf olmaları mesleğe girişte başarı oranını 
ve kaliteyi artıracaktır. Muhasebe ve denetim mesleğinin muhasebe 
eğitiminden beklentileri en üst seviyede olmuştur” dedi. Yeni düzenlemeler 
sonrasında bağımsız denetimin öneminin iyice arttığına dikkat çeken Sanlı, 
“Bu nedenle bağımsız denetim muhasebe mesleğinin açılım alanlarından 
belki en fazla gündemde olanı ve bilinenidir. Özellikle muhasebe meslek 
mensubu olmak isteyen yeni mezunların en çok yöneldikleri alanların 
başında bağımsız denetim gelmektedir” dedi. 
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HER TÜRLÜ YENİLİĞE AÇIĞIZ
Genel Başkan Sanlı, Sempozyumun ana 
temasının “Muhasebe Eğitimini Yeniden 
Düşünmek ve Yapılandırmak” olarak be-
lirlendiğine işaret ederek, “Sempozyumun 
ana temasından da gördüğümüz üzere, 
akademik camia yeniliğe çok açık. Muha-
sebe meslek mensupları olarak bizler de 
her türlü yeniliğe, araştırmaya açığız. An-
cak, düzenleyici ve denetleyici kuruluşlar, 
bizler kadar esnek ve açık değiller. Birlik-
te çalışmayı adeta yetki paylaşımı olarak 
algılıyorlar. ‘Muhasebe Eğitimini Yeni-
den Düşünmek ve Yapılandırmak’ konu-
su TÜRMOB olarak bizim de dikkatimizi 
çekmektedir. Bu konu Birliğimizce de ya-
kından irdelenmekte ve uluslararası ge-
lişmeleri yakından takip ederek eğitim faa-
liyetlerimizi gerçekleştirmekteyiz” dedi.

Genel Başkan Sanlı, “Bir serbest muha-
sebeci mali müşavir 9 yılda, bir yeminli 
mali müşavir 19 yılda yetişmektedir. Yani 
bir mali müşavir tıp ve hukuk tahsilinden 
daha uzun sürede yetişmektedir. Muhase-
be mesleğinin araştırmaya, öğrenmeye, 

bilgiye ve deneyim edinmeye ihtiyaç du-
yulan, ‘kariyer’ bir meslek olması nedeniy-
le; TÜRMOB olarak, stajyer adaylarımız-
da mensubu olmayı istedikleri bu meslek 
için araştırma, öğrenme, bilgi ve deneyim 
edinme özelliklerini aramak meslek ve 
ülke ekonomisi için yapacağı olumlu katkı 
nedeniyle gerekliliktir”  ifadelerini kullandı. 

ETİK İLE YATIP, ETİK İLE 
KALKAN BİR CAMİAYIZ
Genel Başkan Sanlı, konuşmasında 
TÜRMOB’un yayınları, projeleri ve 
çalışmaları hakkında bilgi verdi. Eğitim 
çalışmaları hakkında da bilgi veren Sanlı, 
“Eğitim çalışmalarımızın içinde şu anda 
yoğun olarak etik konusu bulunmaktadır. 
Etik alanında TÜRMOB olarak, TOBB ile 
birlikte 2012 yılında 1’inci Uluslararası 
İş Etiği  Kongresini     Ankara’da 
gerçekleştirdik. 26-28 Haziran tarihlerinde 
İstanbul’da ‘6’ncı Türkiye Etik Kongresi’ni  
ve ‘Avrupa İş Etik Kongresi’ni yapacağız. 
Etiğin, mesleğimiz açısından önemi 
nedeniyle Etik Kongrelerini geleneksel 
olarak her yıl düzenli olarak yapıyoruz. 
Biz muhasebe meslek mensupları 
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olarak etik ile yatıp, etik ile kalkan bir 
camiayız. Tüm yasal düzenlemelerimiz 
ve uygulamalarımızın gerisinde temel 
felsefe olarak iş ahlakı, etik değerler 
yatmaktadır. Zira mesleğimiz bir itibar, 
prestij, şöhret mesleğidir. Şöhretimizin 
iyi olması, etik ilke ve normlara tam 
olarak uymamız esastır. TÜRMOB 
bünyesinde Etik Komitemiz çalışmalarını 
yürütüyor, etik eğitimlerimizle bu alanda 
meslek mensuplarımızı bilgilendiriyor ve 
muhasebe etik kodlarımızı uluslararası 
standartlara göre sürekli yeniliyoruz” 
ifadelerini kullandı. 

Sanlı, “TÜRMOB olarak her yıl ulusal dü-
zeyde gerçekleştirdiğimiz Etik Kongrele-
rinde ulaştığımız en önemli sonuçlardan 
biri ‘etik konusunun öğretilebilir ve öğre-
nilebilir’ olduğudur” ifadesini kullanarak, 
“Bu sonuçtan hareketle, meslektaşlarımı-
za ve aday meslek mensuplarımıza yöne-
lik olarak yoğun bir şekilde yürüttüğümüz 
eğitim faaliyetleri arasında etik konusu 
önemli bir eğitim alanı olarak yerini almış-
tır. TÜRMOB olarak meslek etiği alanında 
yaptığımız son düzenleme ise geçtiğimiz 
yıl Resmi Gazete’de yayımlanan Muha-
sebe Meslek Mensuplarının Etik Eğitimi 
ve Etik Sözleşme Yapılması Hakkında 
Tebliğ’dir. Bu Tebliğ ile yıllardır benimse-
diğimiz ve uyguladığımız etik konusunun 
öğretilebilir ve öğrenilebilir olduğu yak-
laşımını yasal bir düzenleme ile meslek 
mensuplarımızın istifadesine sunuyoruz” 
dedi. Tebliğin temel amacının “Etik öğren-
me yönünde isteklilik yaratarak, etik eği-
timi ve etik davranış gelişimini sağlamak 
üzere, muhasebe meslek mensupları ile 
bunların bağlı oldukları meslek odası ara-
sında yapılacak etik sözleşmenin ve söz-
leşme yapılması öncesinde meslek men-
subunun tabi olacağı etik eğitiminin usul 
ve esaslarını belirlemek” olduğunu söyle-
yen Sanlı, etik eğitimi sonrasında meslek 

mensuplarının etik eğitimi tamamlama 
belgesi alacağını da kaydetti. 

Sanlı, “Serbest yada bir işyerine bağlı 
olarak mesleki faaliyete başlayan veya 
çalışmakta olan meslek mensuplarından, 
etik eğitimi tamamlayarak etik eğitimi 
tamamlama belgesi almış meslek men-
supları ile bağlı oldukları Oda arasında 
‘Muhasebe Meslek Etiği Sözleşmesi’ im-
zalanacaktır. Bağlı olduğu Oda ile muha-
sebe mesleği etik sözleşmesini imzala-
yan meslek mensubuna, Oda tarafından 
işyerinin görünür bir yerine asabileceği 
şekilde düzenlenmiş, Muhasebe Meslek 
Etiği Taahhütnamesi verilecektir. Muha-
sebe Meslek Etiği Sözleşmesi imzalayan 
meslek mensuplarının listesi, takip eden 
ayın ilk haftasından başlayarak düzenli 
olarak bağlı oldukları odanın internet site-
si üzerinden ilan edilecektir. Bu Tebliğ ile 
TÜRMOB olarak etik konusunda önemli 
bir adım daha atıyor ve muhasebe etiği 
alanındaki çağdaş uygulamaları meslek 
mensuplarımıza kazandırmış oluyoruz. 
Muhasebe meslek mensupları için etik 
alanında uluslararası ve ulusal düzeydeki 
gelişmeleri ve çalışmaları değerlendiren 
TÜRMOB; etik alanında güncel ve özgün 
bir çalışma olarak ‘TÜRMOB Etik Eğiti-
mi Projesi’ geliştirmiştir. Bu proje kapsa-
mında muhasebe meslek mensuplarının 
uzaktan eğitimleri tamamlanmış ve şu 
anda yüz yüze eğitim yöntemleriyle teorik 
ve uygulamalı etik eğitimleri tüm Türki-
ye’de devam etmektedir” ifadelerini kul-
landı.

10. TÜRKİYE MUHASEBE FORUMUNU 
VE 6. TÜRKİYE HAKSIZ REKABET 
KONGRESİNİ GERÇEKLEŞTİRDİK

Konuşmasında 28-29 Nisan tarihlerinde 
Konya’da gerçekleşen 10. Türkiye Mu-
hasebe Forumu ve 6. Türkiye Haksız 
Rekabet Kongresi hakkında da bilgi ve-



Gündemde Öne Çıkanlar
5

ren Sanlı, “Türkiye’nin dört bir yanından 
gelen yaklaşık 2 bin 500 meslek mensu-
bumuzla 10.Türkiye Muhasebe Forumu 
ve 6. Türkiye Haksız Rekabet Kongresi-
ni gerçekleştirdik. Özellikle son yıllardaki 
uluslararası ve ulusal gelişmelere bağlı 
olarak finans, hukuk, ekonomi gibi disip-
linler ve Avrupa Birliği ile olan ilişkilerin 
mesleğimize olan etkilerinin, fırsatların 
ve zorlukların ortaya konulması amacıy-
la Forumun bu yılki ana teması ‘Muhase-
benin Diğer Disiplinlerle İlişkisi: Mesleğe 
Getirdiği Yenilikler, Fırsatlar ve Zorluklar’ 
olarak belirlenmiştir. Muhasebe forumu 
çerçevesinde meslekte haksız rekabet-
le mücadelenin ele alındığı 6’ncı Türkiye 
Haksız Rekabet Kongresi de gerçekleş-
tirilmiştir. Bu kongrenin ana teması ise 
‘Muhasebe Hizmet Kalitesi ve Rekabet’ 
olarak belirlenmiştir. Ayrıca Forumun ilk 
günü Global Muhasebe Meslek Örgütü 
ACCA Başkanı Anthony Harbinson ile çok 
önemli bir stratejik ortaklığa imza attık. Bu 
stratejik ortaklık ile ACCA ruhsatına sahip 
olmak isteyen meslek mensupları, 9 ders-
ten muafiyet ve kayıt, sınav ile üyelik ai-
datlarında da ciddi oranda indirim hakkı 
elde etmiş oldu” ifadelerini kullandı. 

BAĞIMSIZ DENETİM BİR UZMANLIK 
ALANI

Konuşmasında bağımsız denetim konu-
suna da değinen Genel Başkan Sanlı, 
“Türk Ticaret Kanunu’nun yayımlanmasıy-
la birlikte, önceden sadece KAYİK olarak 
tabir ettiğimiz işletmeler için geçerli olan 
bağımsız denetimin kapsamının geniş-
lemesi gündeme gelmiş, fakat son anda 
yapılan kanun değişikliği ve yayımlanan 
KHK neticesinde finansal raporlama ve 
bağımsız denetim alanında beklenen 
ilerlemenin yaşandığını söyleyemiyoruz. 
Unutmayalım ki, ülkemizde bağımsız de-
netim, muhasebe mesleği içinde oluşmuş 

ve köklü geleneklere sahiptir. Bağımsız 
denetim Türkiye’de dünyada olduğu gibi 
muhasebe mesleğinin bir uzmanlık ala-
nıdır. Ancak son dönemdeki bazı söy-
lemlerden, bağımsız denetimin tamamen 
ayrı bir meslek olduğu veyahut vergi uy-
gulamalarına yönelik olan tam tasdikin 
yerine bir uygulama olduğunu duyuyo-
ruz. Tüm dünyada muhasebe ve vergi 
uygulamaları birbirinin muadili veya yeri-
ne geçen bir uygulama değildir. Bağımsız 
denetim kamu dahil tüm dış paydaşlara 
yöneliktir, vergi denetiminin ise tek kulla-
nıcısı kamu otoriteleridir” dedi. 

YAŞANAN GELİŞMELER ÖNEMLİ İŞ 
FIRSATLARI YARATMAKTA

Mesleki açıdan gelinen noktanın çok 
ileri bir düzey olduğunu vurgulayan 
Genel Başkan Sanlı, “Ülke genelinde 
TÜRMOB’a bağlı toplam 85 Meslek 
Odamız ve sayıları 98 bine yaklaşan 
meslek mensubumuzla 25 yıllık bir 
deneyime sahibiz. Son dönemde 
yaşanan ekonomik gelişmelerden dolayı 
piyasaların hızlı değişimi ve büyümesi 
iktisadi ve ticari faaliyetleri artırmakta, 
bu durum da mesleğimizin faaliyetlerini 
etkilemektedir. Yaşanan gelişmelerin 
mesleğimiz üzerinde olumsuz etkileri 
olmakla birlikte, ekonomik hayatın 
gelişimi meslek mensuplarımız için 
önemli iş fırsatları yaratmaktadır. Yeni 
uzmanlık alanları, başta da bağımsız 
denetim olmak üzere derecelendirme, 
değerleme, kurumsal yönetim, adli 
muhasebecilik, sistem ve süreç denetimi, 
finansal raporlama, entegre raporlama, 
vergi risklerinin değerlendirmesi gibi diğer 
uzmanlık alanları da yakın gelecekte 
yeni fırsatlar olarak görülmektedir. Bu 
yeni uzmanlık alanlarının tümü için 
eğitim olmazsa, olmaz temel şart olarak 
görünmektedir” dedi 
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MESLEKLERLE UZMANLIK 
ALANLARI BİRBİRİNE 
KARIŞTIRILIYOR
TÜRMOB Genel Başkanı Ymm. Nail 
Sanlı, Sempozyumun kapanışında 
yaptığı değerlendirmede, mesleklerle 
görevlerin birbirine karıştırıldığına işa-
ret etti. Sanlı, “Panel sırasında değerli 
konuşmacı Sayın Ferruh Tunç konuya 
başlarken güzel bir başlangıç yaptı. Tür-
kiye’de yapılan bir araştırmadan bahset-
ti. Araştırmaya göre 10 meslek sıralandı 
ve bunların içinde general, vali ve büyü-
kelçi vardı. Biz Türk halkı olarak mes-
leklerle görevleri birbirine karıştırıyoruz. 
Bunların hiç birisi meslek değil. Yani 10 
meslek sayıldı ama bu Ferruh Beyin de 

hatası değil. İnsanlar böyle algılıyor. 
Bazen görevler meslek olarak algılanı-
yor, birbirine karıştırılıyor. Neden bunu 
vurgulamak istedim. Biz yasal statüsü-
ne çok geç ve güç kavuşan bir meslek 
grubuyuz. Yıllarca hiç bir unvan ve sıfatı 
belli olmaksızın bu meslek yapıldı. Ama 
mesleğin geçmişi de çok eskidir. Bu 
nedenle hala kimlik mücadelesi devem 
eden bir meslek gurubuyuz” dedi. 

MESLEĞİN ÖZÜ 
MUHASEBEDİR

Sanlı, “Kamu oyunda bir algı yaratabil-
mek için ve bu algının sonunda  mes-
leğin hak ettiği saygınlığı oluşturabilmek 
için, yasadaki unvanlarla da konuşmak 
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istiyorum. Mesleğin özü muhasebe-
dir. Ucunda isterseniz denetim, tasdik, 
isterseniz raporlama ne olursa olsun 
özü muhasebedir ve iyi bir kayıt varsa 
bu müteselsilen iyi gider. Kötü bir kayıt 
varsa, kötü gider. İşin özü muhasebe-
dir ama ben mali müşavirlik mesleği 
olarak tanımlamak istiyorum. Yasada 
olduğu gibi. Mali müşavirlik mesleğini 
kamuoyuna tanıtabilmek için hala bu 
mesleğin ne olduğunu anlatmak zo-
runda kalıyoruz. 
Kamuoyunda doktorluk dediğiniz za-
man kimse doktorluğun ne olduğunu 
sormuyor. Avukatlığın, mühendisliğin 
ne olduğunu sormuyor. Ama mali mü-
şavir dediğiniz zaman o ne iş yapar 
diyenler çoğunlukta. Bu konuda bizim 
de eksiğimiz olabilir. Madem ki eğitimi 
yeniden yapılandırma ve yeniden şe-
killendirmeyle ilgili bir sempozyumda-
yız. Bu mesleği seçecek öğrencilerin 
de mesleği daha iyi tanımalarını sağ-
lamak da bizim görevlerimizdendir” ifa-
delerini kullandı. 

BAĞIMSIZ DENETİM KÖKLÜ 
BİR GEÇMİŞE SAHİP

Mesleğin “gelişimi ile uzmanlaşmanın” 
da tıpkı uzmanlık alanı ile mesleğin 
birbirine karıştırıldığı gibi karıştırıldığı-
nı belirten Genel Başkan Sanlı, “Dün-
yada da yeni gelişmeler ve uzman-
laşmalar var.  Bizim mesleğimizde de 
gelişmeler yaşanıyor. Başta bağımsız 
denetim konusunda. Ancak bağımsız 
denetim Türkiye’de çok köklü bir geç-
mişe sahiptir. Önceden buna talep yok-
tu. Ama Türkiye’de bağımsız denetim 

yoktu diye bir şeyi kimse söyleyemez. 
Bağımsız denetim vardı ve çok da kök-
lü bir geçmişe sahipti. Bağımsız dene-
time talep olmaya başlayınca sanki 
yeni bir meslekmiş gibi algılandı. Ha-
yır, bağımsız denetim bu mesleğin bir 
uzmanlık alanıdır. Bu mesleğin içinde 
örgütlenmesi ve olması gerekir. Başka 
uzmanlık alanları da vardır. Her yeni 
uzmanlık alanına göre mesleği bölüp 
parçalayıp yeni örgütlenmeler mi kura-
cağız? Bunun da gündemimizde olma-
sı gerekli. Eğer öyle olsaydı doktorluk 
mesleğinde birçok örgütlenme olurdu. 
Doktorluktaki kadar çok farklı uzman-
lık alanı başka hiçbir meslek grubunda 
yok. Göz doktorları, kulak-burun-bo-
ğaz doktorları, kalp doktorları ayrı ayrı 
örgütlenir, ayrı birlikler kurarlardı” dedi.

MESLEK MENSUPLARI 
KOLAY YETİŞMİYOR

Genel Başkan Sanlı, Sempozyumda 
bulunan akademisyenlere seslene-
rek, “Yetiştirdiğiniz öğrenciler bizim 
için potansiyel bu mesleğe girecek 
kişilerdir. Bizim için çok kıymetli ve 
değerlidirler. Ama lisans eğitimi mec-
buriyeti olan bir meslek grubuyuz ve 
lisans eğitiminden sonra en az lisans 
eğitimi kadar bir süre de mesleki eh-
liyetin kazanılması için geçiriliyor. 
Unutulmasın ki bir tıp doktoru 6 yılda 
yetişiyor. Ama bir serbest muhase-
beci mali müşavir ayağı hiç bir taşa 
çarpmazsa, her şey yolunda giderse 
lise eğitiminden sonra 9 yılda, bir ye-
minli mali müşavir 19 yılda yetişiyor” 
ifadelerini kullandı. 
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ANKARA ÜNİVERSİTESİ 
REKTÖRÜ İBİŞ: MUHASEBE 
BÜTÜN MESLEKLERİN 
TEMELİNDE VAR
Ankara Üniversitesi Rektörü Prof. Dr. 
Erkan İbiş ise burada yaptığı konuşmada, 
“muhasebe” ve “muhakeme” kelimelerinden 
her zaman etkilendiğini belirterek, “Aslında 
hepsinin temeli muhakeme. Ben hekimliği, 
hukuku ve muhasebeyi her zaman birbirine 
benzetirim. Bu üç alanın temelinde de 
muhakeme ve muhasebe yapmak var. 
Bütün hizmetlerde, bütün adımlarımızda 
bu söz konusu” dedi.  

Muhasebe denilince insanların aklına “ge-
lir-gider, bilanço, bütçe yönetimi” gibi kav-
ramların geldiğini ifade eden İbiş, “Muha-
sebe kesinlikle bu değil. Muhasebe; aynı 
zamanda insan kaynakları yönetimi. Çün-
kü insan kaynakları mali boyuta dayanan 
bir konu. İşin aynı zamanda taşınmaz bo-
yutu var. Yine o kuruluşun, kurumun veya 
şirketin mali yapısını ilgilendiren bir unsun. 
Aynı zamanda finans yönetimi. Kesinlikle 
muhasebeden ayrı düşünülemez. Muha-
sebe çok geniş kapsamlı ve toplumun her 
kesimini ilgilendiren bir meslek. Bu ne-

denle de muhasebe mesleğini hekimliğe, 
hukukçuluğa benzetiyorum. Çalışma ve 
temel ilkelerimize baktığımız zaman yine 
birbirimize benziyoruz. Bizim hizmetleri-
miz süreklidir, kesintisizdir. Hep de sürdü-
rülebilir olmalıdır. Tarafsızlık ve tutarlılık 
esas olmalıdır. Dürüstlük ve gerçekçilik 
her zaman esas olmalıdır” dedi. 

Saydığı bütün bu mesleklerde yenilikçiliğin 
esas olması gerektiğini vurgulayan Rek-
tör İbiş, “Bugünkü ‘Muhasebe Eğitiminde 
Yeniden Düşünmek Ve Yapılandırmak’ te-
ması da bununla özdeşleşiyor. Hukuk, tıp 
ve muhasebe dünyasında toplum yararı 
üstündür. Yaşamım boyunca muhasebe 
mesleğinin çok zor bir meslek olduğunu 
gördüm. Çünkü o kadar dinamik ki, sürekli 
bir değişim var. Tıp da böyledir. Mevzuat 
değişimi aslında çağdaşlığın bir değişimi-
dir. Bu değişimin temelinde yatan unsur 
nasıl olacak; bilimle, bilgiyle ve eğitimle. 
Biz bunlara önem verdiğimiz taktirde bu 
değişimi yaşarız ve bunun değerlerini de 
topluma yansıtırız. Halk mutlaka bundan 
payını alır. Bizim köklerimize baktığımız-
da eğitim konusunda tutarlı olduğumuzu 
eğitimin bilimin her zaman üstün düzeyde 
olduğunu görebiliriz” ifadelerini kullandı. 
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BAYAZITLI: MUHASEBE 
EĞİTİMİNE İLİŞKİN YAYINLARI 
ÇOĞALTMALIYIZ
Sempozyum Düzenleme Komitesi Baş-
kanı Prof. Dr. Ercan Bayazıtlı ise yaptığı 
konuşmada her yıl yapılan ve 34’üncüsü 
Ankara Üniversitesi tarafından gerçekleş-
tirilen, Türkiye Muhasebe Eğitimi Sem-
pozyumunun düzenlenme sürecine ilişkin 
bilgiler vererek, geçmiş yıllarda yapılan 
sempozyumlar hakkında da geniş bir de-
ğerlendirme yaptı.  

Bayazıtlı, konuşmasında ayrıca muhase-
be eğitiminin gelişen dünya koşullarında 
her geçen gün kendini yenileyerek geliş-
tirdiğine ve geliştirmesi gerektiğine vurgu 
yaparak, akademisyenlerin, uygulamacı-
ların bu değişim ve dönüşüm sürecinde 
sürekli güncel konuları takip ederek ken-
dilerini yenilemek durumunda olduğunu 
ifade etti. Mali müşavirlik mesleğine giriş 
alanının çok geniş olmasından duyulan şi-
kayeti dile getiren Bayazıtlı, “Yurtdışındaki 
uygulamalara baktığımızda bu alanın bu 

kadar geniş olmadığını görüyoruz. Fakat 
bizim ülkemizdeki uygulama bu yönde. 
Önemli sıkıntılardan birisi de YÖK Genel 
Kurulunun vermiş olduğu kararlardır. YÖK 
Genel Kurulu son 3 yıldır bazı programla-
rı eş değer program olarak görüyor ve bu 
bölümleri bitirenler mali müşavirlik sınavı-
na başvurabiliyor. Bu büyük bir tehlikedir. 
Bu alanın genişletilmesi mesleğin gelece-
ği açısından büyük bir tehlike oluşturuyor” 
dedi.

Bayazıtlı, konuşmasında muhasebe eği-
timine ilişkin çok fazla yayın olmadığına 
dikkat çekerek, bu konuda öğretim üyesi 
olacak kişilere önemli görevler düştüğünü 
kaydetti. 

Sempozyum 6 Oturumda gerçekleştirildi. 
“Türkiye Muhasebe Eğitimi Sempozyum-
larının Dünü, Bugünü ve Geleceği” başlıklı 
Açılış Oturumunu Prof. Dr. Oktay Güvemli, 
“Muhasebe Eğitiminde Beklentiler ve Kar-
şılanma Düzeyi” başlıklı 1’inci Oturumu 
TÜRMOB Önceki Dönem Genel Başkanı 
Masum Türker,  “Muhasebe Eğitimi Uygu-
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lamalarına Yönelik Değerlendirme ve 
Öneriler” başlıklı 2’inci Oturumu Prof. 
Dr. Selçuk Uslu, “Farklı Boyutları ile 
Muhasebe Eğitimi” başlıklı 3’üncü Otu-
rumu Prof. Dr. Nalan Akdoğan, “Muha-
sebe Eğitimi Çalışmaları ve Muhasebe 
Eğitiminin Yönü” Başlıklı 4’üncü Oturu-
mu Prof. Dr. Ahmet Yüksel ve “Muha-
sebe Eğitiminde Bilişim Teknolojilerinin 
Kullanımı” başlıklı 5’inci Oturumu ise 
Prof. Dr. Melih Erdoğan yönetti. Çok 
sayıda Üniversiteden akademisyenler 
oturumlarda değerlendirmelerde bulu-
narak sempozyuma katkı verdi. 

Sempozyumun “Paydaşların Muha-
sebe Eğitiminden Beklentileri” başlıklı 
kapanış panelinde Gelir İdaresi Baş-
kanı Adnan Ertürk, TÜRMOB Yönetim 
Kurulu Üyesi Rıfat Nalbantoğlu, KPMG 
Türkiye Başkanı Ferruh Tunç, Anadolu 
Endüstri Holding CEO’su Sezai Tanrı-
verdi değerlendirmelerde bulundular. 

NALBANTOĞLU: STAJA GİRİŞ 
SINAVLARINA HER DÖNEM 16 
BİN ADAY KATILIYOR
TÜRMOB Yönetim Kurulu Üyesi Rıfat 
Nalbantoğlu “Paydaşların Muhasebe 
Eğitiminden Beklentileri” başlıklı Panelde 
yaptığı konuşmada, “Muhasebe Eğitimi-
ni Yeniden Düşünmek ve Yapılandırmak” 
konusunda değerlendirmelerde bulun-
du. Nalbantoğlu, mesleğin gelişim süreci 
hakkında bilgi vererek, “13 Haziran 1989 
tarihli Resmi Gazete’de yayımlandığı 
şekli ile “Serbest Muhasebecilik, Serbest 
Muhasebeci Mali Müşavirlik Ve Yemin-
li Mali Müşavirlik” Kanunu; meslek lise-
si mezunları, ön lisans düzeyinde okul 
mezunları ve lisans mezunlarının aday 
meslek mensubu olabilmelerine olanak 
sağlamaktaydı. 3568 Sayılı Yasa 2008 
yılına kadar staj öncesinde aday meslek 
mensuplarının herhangi bir değerlendir-
meye tabi tutulmalarını öngörmemiştir.                          
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TÜRMOB ve TÜRMOB’un eğitim birimi 
olan TESMER, yasal düzenleme yapılma-
sını beklemeden ‘staj öncesinde değer-
lendirme yapılması’ sürecini başlatmıştır. 
Staja giriş öncesinde değerlendirmeler 
başlangıçta TESMER tarafından yapılmış 
daha sonra ÖSYM, Anadolu Üniversitesi 
ve son olarak da Ankara Üniversitesi ta-
rafından yapılmıştır. Yönetimleri ve tüm 
kurulları seçimle oluşan TÜRMOB’un 
mesleğin geleceğini etkileyecek böylesi 
önemli bir değerlendirmeyi ve yetkiyi 
üniversiteye devir ve delege etmesi kurum 
taassubunun tüm boyutları ile yaşandığı 
ülkemiz için önemli ve olumlu bir örnektir. 
Staja giriş sınavının yapılmaya başlanma-
sı meslek hukuku oluşturulması anlamın-
da da önemli bir örnektir. Staja giriş sına-
vı fiili durum olarak yapılmaya başlanmış, 
daha sonra staj yönetmeliğinde yerini al-
mış ve son olarak da 2008 yılında mes-
lek yasasında düzenlenmiştir” ifadelerini 
kullandı. Staja giriş sınavı ile “muhasebe 
mesleğine giriş koşulları” başlıklı 1 nu-
maralı Uluslararası Eğitim Standardında 
belirtilen “Adayların staj döneminde ba-
şarılı olmalarını olanaklı kılacak bir eğitim 
altyapısına sahip olup olmadıkları” husu-
sunun ölçüldüğünü belirten Nalbantoğlu, 
yılda 3 dönem olarak yapılan staja giriş 
sınavlarına her dönemde ortalama 16 bin 
adayın katıldığını kaydetti. Staja giriş sı-
navına katılanların yüzde 70’inin yaygın 
eğitim kurumlarında, yüzde 30’unun ise 
örgün eğitim kurumlarında lisans eğitim-
lerini tamamladığını kaydeden Nalban-
toğlu, “Bu noktada muhasebe eğitiminden 
paydaş olarak beklentimiz, örgün eğitim 
kurumlarında eğitim almakta öğrencile-
rin ‘muhasebe mesleğine’ yönelmelerinin 
sağlanmasıdır. Bu anlamda, TÜRMOB ve 
TESMER, eğitim kurumlarımız ile işbirliği 

yapmaya ve destek sağlamaya hazırdır” 
dedi. 

KAR AMAÇLI İŞLETMELER 
AKADEMİK ÇALIŞMALARI, 
MESLEĞİ YIPRATMAKTADIR
Nalbantoğlu, muhasebe mesleğinin ör-
gün eğitim alan öğrenciler açısından ter-
cih sıralamasında üst sıralarda yer alma-
sının paydaş olarak da çok önemsenen 
bir durum olduğunu belirterek, “Staja 
giriş sınavında örgün eğitim kurumla-
rından mezun olanlar, oransal anlam-
da yaygın eğitim kurumlarından mezun 
olanlara göre daha başarılıdır. Örgün 
eğitim kurumlarından mezun olanlar içe-
risinde de muhasebe mesleğini, meslek 
tercihinin üst sırasına koymuş olanların 
başarısı daha yüksektir. Meslek yasa-
sının 5. maddesinde meslek mensubu 
olabilmenin özel koşulları belirlenmiş ve 
bu maddenin ilk bendinde öğrenim koşu-
lu neredeyse tüm sosyal bilimler alanını 
kapsayacak şekilde düzenlenmiştir. Bu 
düzenleme,  TÜRMOB’un, meslek men-
suplarının ve muhasebe eğitimi veren 
kurumların hoşnut olduğu bir düzenleme 
değildir. Bu konuda yasal düzenleme ya-
pılması beklentimiz sürmektedir” ifade-
lerini kullandı. Nalbantoğlu, “Staja giriş 
sınavının, 1 numaralı uluslararası eğitim 
standardında belirtilen şekilde bir değer-
lendirmeyi sağlayabilmesi için bu sınavın 
geliştirilmesini sağlayacak çalışmaları-
mız sürmektedir. Son olarak yaptığımız 
düzenleme ile sınav konuları arasına 
yabancı dil alınmış ve sınavda yer alan 
soru sayısı ile soru dağılımı değiştirilmiş-
tir. Sınav olan her alanda, sınavla ilgili 
faaliyet gösteren kar amaçlı işletmeler 
faaliyet göstermektedir. Kanaatim şudur 
ki, bu işletmeler üniversitelerimizdeki 
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lisans eğitimini, akademik çalışmaları 
ve muhasebe mesleğini yıpratmaktadır” 
dedi. 

Konuşmasında muhasebe eğitiminden 
beklentileri de paylaşan Nalbantoğlu, 
“Muhasebe meslek mensuplarımızın ço-
ğunluğunda olduğu gibi aday meslek 
mensupları da, öğrenciler de muhasebe-
ye ‘vergi açısından’ yaklaşmaktadır. Bu 
yaklaşımda ya da mesleki yargı kullanı-
mında muhasebe deontolojisi, muhase-
be ilkeleri ve standartları, muhasebenin 
bilgi sunma misyonu ihmal edilmektedir. 
Beklentimiz öğrencilerin ‘vergi açısından 
yaklaşma’ tercihlerinden kurtarılmaları 
muhasebe ilke ve kuralları açısından ba-
kabilmelerinin sağlanmasıdır. TÜRMOB 
etik farkındalık yaratma, etik davranışı 

sağlayabilmek üzere yoğun çalışmalar yü-
rütmektedir. Meslek mensupları bu çalış-
malar kapsamında uzaktan ve uygulamalı 
süreçleri içeren etik eğitimlere katılmakta, 
odaları ile etik sözleşme imzalamaktadır. 
TÜRMOB’un yürüttüğü çalışmalar arasın-
da etik kongre ve sempozyumlar da yer 
almaktadır. Etik konulu sempozyum ve 
kongrelerden çıkan ortak görüş üniversite 
muhasebe eğitim programı içerisinde ‘etik’ 
derslerinin yer almasının sağlanmasıdır. 
Üniversitelerimizde bu konuda başlayan 
çalışmaların yaygınlaşması önemlibek-
lentilerimizdendir. Muhasebe uzmanlaş-
ma alanı olarak değerlendirilebilecek olan 
denetim, hile, adli muhasebe, değerleme, 
derecelendirme, çevre raporlaması gibi 
konularının eğitim programlarına alınma-
sı da beklentimizdir” ifadelerini kullandı. 
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81. YMM ODA BAŞKANLARI KURULU TOPLANTISI YAPILDI
81. Yeminli Mali Müşavirler Oda Başkanları Kurulu Toplantısı TÜRMOB Genel Başkanı 
Ymm. Nail Sanlı’nın katılımıyla 21 Mayıs’ta Gaziantep’te gerçekleşti. 

Toplantıda, Gaziantep YMM Odası Başkanı Ali İhsan Kaya, Ankara YMM Odası Başkanı 
Halil Başağaç, İzmir YMM Odası Başkanı İsmail Işık, Antalya YMM Odası Başkanı 
Abdi Çalışır, Adana YMM Odası Başkanı Okan Özandaç, İstanbul YMM Odası Başkan 
Yardımcısı H. İbrahim Aktan, Bursa YMM Odası Başkan Yardımcısı Kemal Tığoğulları, 
Eskişehir YMM Odası Saymanı Bilal Yücel, Gaziantep YMM Onursal Başkanı Hasan Aktaş 
ve YMM Odalarının Yönetim ve Denetleme Kurulu üyeleri bulundu.

81. Yeminli Mali Müşavirler Oda Başkanları Kurulu Toplantısında, başta güncel konular 
olmak üzere, 3568 Sayılı Serbest Muhasebeci Mali Müşavirlik ve Yeminli Mali Müşavirlik 
Kanunu Uygulama Genel Tebliği Taslağı, Sorumluluk Yönergesi, Denetim İlke ve Esasları, 
Asgari Ücret Tarifesi Uygulama çalışmaları değerlendirildi. Ayrıca 2001 yılından bu yana 
Gaziantep Yeminli Mali Müşavirler Odası Başkanlığı görevini yapmış olan Ymm. Hasan 
Aktaş’a “Onursal Başkanlık Plaketi” verildi.

GİB-TÜRMOB ÇALIŞTAYI
Gelir İdaresi Başkanlığı ve TÜRMOB tarafından 21 Mayıs’ta düzenlenen Çalıştayda, 
“e-Defter ve e-Fatura uygulamasında yaşanan sorunlar ve çözüm önerileri” tartışıldı. 

Çalıştaya, Genel Sekreter Yücel Akdemir, İzmir SMMM Odası Sekreteri Müfit Yıldırım, İzmir 
SMMM Odası Yönetim Kurulu Üyesi Metin Aksoy, Ankara SMMM Odası temsilcisi Smmm. 
Zübeyir Ülgen, Ankara SMMM Odası temsilcisi Sami Yüceloğlu, İstanbul SMMM Odası 
temsilcisi Smmm. Murat Ceyhan, Smmm. Nevzat Pamukçu ve Luca Proje Koordinatörü 
Cenk İçer katıldı. 
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e-Birlik Haksız 
Rekabet İşlemleri 4. 
Bölge Bilgilendirme 
Toplantısı Trabzon 
SMMM Odası ev 
sahipliğinde 16 
Mayıs’ta gerçekleşti. 
Toplantıda, Amasya 
SMMM, Artvin 
SMMM, Erzincan 
SMMM, Erzurum 
SMMM, Giresun 
SMMM, Gümüşhane 
SMMM, Kars SMMM, 
Ordu SMMM, Rize 
SMMM, Samsun 
SMMM, Sinop 
SMMM, Tokat SMMM 

ve Trabzon SMMM Odalarının Başkanları 
ve Yönetim Kurulu Üyeleri bulundu. 

e-Birlik Haksız Rekabet İşlemleri 5. Bölge 
Bilgilendirme Toplantısı ise 22 Mayıs 
tarihinde İstanbul SMMM Odası’nda 
gerçekleşti. Toplantıya; Bolu SMMM, 
Bursa SMMM, Çorlu SMMM, Düzce 
SMMM, Edirne SMMM, İzmir SMMM, 

Kırklareli SMMM, 
Kocaeli SMMM, 
Sakarya SMMM, 
Tekirdağ SMMM 
ve Yalova SMMM 
Odalarının Başkanları 
ve Yönetim Kurulu 
Üyeleri katıldı. 

e-Birlik Haksız 
Rekabet İşlemleri 6. 
Bölge Bilgilendirme 
Toplantısı ise İzmir 
SMMM Odası ev 
sahipliğinde 23 
Mayıs’ta düzenlendi. 
Toplantıda Afyon 
SMMM, Aydın 
SMMM, Balıkesir 

E-BİRLİK HAKSIZ REKABET 
İŞLEMLERİ BİLGİLENDİRME 
TOPLANTILARI TAMAMLANDI
e-Birlik Haksız Rekabet İşlemleri Bölge 
Bilgilendirme toplantıları tamamlandı. 
6 Mayıs’ta Ankara SMMM Odası’nda 
başlayan toplantılar, 8 Mayıs’ta Konya 
SMMM Odası’nda, 12 Mayıs’ta ise Mersin 
SMMM Odası’nda gerçekleştirilmişti.
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SMMM, Bodrum SMMM, Burdur SMMM, 
Çanakkale SMMM, Denizli SMMM, 
Fethiye SMMM, Isparta SMMM, İzmir 
SMMM, Kütahya SMMM, Manisa SMMM, 
Muğla SMMM ve Uşak SMMM Odalarının 
Başkanları ve Yönetim Kurulu Üyeleri 
bulundu. 

e-Birlik Haksız Rekabet İşlemleri 7. Bölge 
Bilgilendirme toplantısı ise 26 Mayıs’ta 
Diyarbakır SMMM Odası’da yapılarak 

son buldu. Bilgilendirme 
toplantısında Adıyaman 
SMMM, Batman SMMM, 
Bitlis SMMM, Diyarbakır 
SMMM, Elazığ SMMM, 
Malatya SMMM, Mardin 
SMMM, Muş SMMM, 
Şanlıurfa SMMM ve 
Van SMMM Odalarının 
Başkanları ve Yönetim 
Kurulu üyeleri katıldı.

Düzenlenen toplantılarda,  
TÜRMOB tarafından 
geliştirilen ve 2015 yılında 
tüm Türkiye’deki meslek 
mensupları tarafından 
uygulanması zorunlu olan 

Haksız Rekabetle Mücadele modülünün 
avantajları, mesleğe ve meslek 
mensuplarına getirdiği kolaylıklar ve 
programın haksız rekabetle mücadeleye 
getirdiği yenilikler anlatıldı. Bölge 
bilgilendirme toplantılarına TÜRMOB 
Genel Sekreteri Yücel Akdemir, TÜRHAK 
Başkanı Yahya Arıkan, TÜRHAK Üyesi 
Zeki Dirlik, Hasan Ildır, Halil Kırlı, Erkan 
Azizoğlu katıldı. 
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GÜMRÜK VE TİCARET KONSEYİ 1. GENEL KURULU YAPILDI
TÜRMOB’un da üyesi olduğu Gümrük ve Ticaret Konseyi 1. Genel Kurulu 13 Mayıs 2015 
tarihinde İstanbul’da gerçekleşti. Genel Kurul’a TÜRMOB adına Genel Sekreter Yücel 
Akdemir katıldı. 

Gümrük ve Ticaret Konseyi; gümrük ve iç ticaret politikalarının oluşturulması ve uygulanması 
ile ilgili olarak Gümrük ve Ticaret Bakanlığı’na görüş bildirmek ve bu konularda araştırma ve 
çalışmalar yapmak, gümrük ve iç ticaret politikalarına ekonomik sistemdeki tüm aktörlerin 
ortak katılımı ve işbirliği ile objektif esaslara göre yön vermek ve katkı sağlamak amacıyla 
bir danışma organı olarak kurulmuştur. Konsey, TÜRMOB’unda içinde yer aldığı 65 kamu 
kurum ve kuruluşları ile sivil toplum kuruluşlarından oluşmaktadır.  

ALANYA SMMM ODASI’NDAN GELENEKSEL 19 MAYIS YEMEĞİ
Alanya SMMM Odası 
tarafından her yıl 
düzenlenen “Geleneksel 
19 Mayıs Yemeği” 
gerçekleşti.

TÜRMOB Genel Sekreteri 
Yücel Akdemir’in katıldığı 
Geleneksel 19 Mayıs 
Yemeğine,   Alanya SMMM 
Odası Başkanı Ercan 
Çatal, Antalya SMMM 
Odası Başkanı Tevfik 
Fikret Küçükerciyes, 
Alanya Yönetim, Disiplin, 
Denetleme Kurulu üyeleri 
ve çok sayıda meslek 
mensubu katıldı. 
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EKONOMİDEN KISA KISA
BES’TE KESİNTİLERE YENİ 
DÜZENLEME
Bireysel Emeklilik Sistemi (BES) kapsa-
mında yapılan sözleşmelerin ilk 5 yılında 
“giriş aidatı” ve “yönetim gider kesintisi” adı 
altında yapılan toplam kesinti tutarı, her yıl 
için aylık brüt asgari ücretin yüzde 8,5’ine 
karşılık gelen maktu tutarı aşamayacak. 6. 
yıl ve sonrası için ise bu kapsamda kesinti 
yapılamayacak.

Hazine Müsteşarlığının, Bireysel Emeklilik 
Sistemi Hakkında Yönetmelikte Değişiklik 
Yapılmasına Dair Yönetmeliği, Resmi Ga-
zete’de yayımlandı. Söz konusu düzenle-
me, 1 Haziran 2016’tan itibaren yürürlüğe 
girecek. Buna göre, bireysel emeklilik he-
sabına ödenen katkı paylarının yanı sıra 
katılımcının birikimi üzerinden de yönetim 
gider kesintisi alınabilecek. Ödemeye ara 
verilmesi halinde ara verme süresi boyun-
ca, katılımcının birikiminden ek yönetim 
gideri kesintisi yapılabilecek. Katkı payları 
üzerinden azami yüzde 2 oranında yöne-
tim gider kesintisi yapılabileceğine ilişkin 
hüküm yönetmelikten çıkarılırken, kesinti-
lere ilişkin yeni düzenleme yapıldı. Sözleş-
menin ilk 5 yılında “giriş aidatı” ve “yönetim 
gider kesintisi” adı altında yapılan toplam 
kesinti tutarı, her yıl için aylık brüt asgari 
ücretin yüzde 8,5’ine karşılık gelen maktu 
tutarı aşamayacak. Sözleşmenin 6. yılı ve 
sonrası için ise ilgili yönetmelik maddeleri 
kapsamında kesinti yapılamayacak. Söz-
leşmenin yürürlük tarihinden itibaren yapı-
lacak toplam kesinti tutarı, 6. yıl ve sonrası 
için “sözleşme kapsamında devlet katkısı 
hesabında bulunan tutarın belli bir oranına 
karşılık gelen tutarı” geçemeyecek. Emek-
lilik şirketi, fon toplam gider kesintisini söz-
leşmenin 6. yılından itibaren yıllık yüzde 
2,5 oranında katılımcıya veya katılımcının 
bireysel emeklilik hesabına iade edecek. 

7-14. yıllar arasındaki oranlar, her yıl için, 
bir önceki yılda geçerli olan iade oranının 
2,5 puan artırılması suretiyle uygulana-
cak. 15. yıl ve sonrası için bu oran yüzde 
25 olacak. İade oranı belirlenirken 1 Ocak 
2013’ten itibaren sözleşmede geçirilen 
tüm süreler dikkate alınacak.

Kesintinin hesaplanma tarihi itibarıyla 
mevcut bulunan birikimin yüzde 1,1’in al-
tında kalan kısmı için iade işlemi gerçek-
leştirilmeyecek. Müsteşarlıkça, Sermaye 
Piyasası Kurulunun uygun görüşü alına-
rak belirlenecek usul ve esaslar çerçeve-
sinde, fon türleri için yapılacak performans 
kesintisi ve fona ilişkin zorunlu giderlerin 
karşılanmasına yönelik kesintiler, söz ko-
nusu iade işleminin dışında olacak. Müs-
teşarlık, Kurulun uygun görüşünü alarak 
fona ilişkin zorunlu giderlerin karşılanma-
sına yönelik kesintilere üst sınır getirebile-
cek. Sınırlamaların aşılıp aşılmadığı şirket 
tarafından ilgisine göre her sözleşme yılı 
sonunda veya sözleşmenin sonlandırılma-
sı anında kontrol edilecek. Şirket tarafın-
dan yapılan kontrolde ilgili sınırlamaların 
aşıldığının tespiti halinde aşan tutar takip 
eden 5 iş günü içinde ilgisine göre katılım-
cıya veya katılımcının bireysel emeklilik 
hesabına iade edilecek. İadenin katılımcı-
nın bireysel emeklilik hesabına yapılması 
durumunda, iade edilen tutarın iade tari-
hi itibariyle katılımcının bireysel emeklilik 
planlarında belirtilen fon dağılım oranları 
dikkate alınarak ilgili fonlara aktarımı sağ-
lanacak. İadelerin gecikmesinden kaynak-
lanan zararlar şirketçe karşılanacak.

Müsteşarlık, 0-5 yıl arası ile 6. yıl ve son-
rası için belirlenen yönetim gider kesintisi 
ve giriş aidatı ile fon toplam gider kesinti-
sine dair iade oranını kapsayan maktu ve 
nispi tutarları, izleyen takvim yılının ba-
şından itibaren geçerli olmak üzere yüzde 
50’sine kadar (yüzde 50 dahil) artırmaya 
veya azaltmaya yetkili olacak. Bu arada 1 
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Ocak 2016 tarihinden önce yürürlüğe gi-
ren ve bu tarih itibarıyla halen yürürlükte 
bulunan sözleşmelerde yer alan giriş ai-
datına ilişkin hükümler, ertelenmiş giriş ai-
datına ilişkin tutar ile sınırlı olmak kaydıyla 
sözleşme sona erene kadar geçerli ola-
cak. Devlet katkısı ile ilişkilendirilen kesin-
tilere ilişkin üst sınır kontrolü ile fon toplam 
gider kesintisine ilişkin iade işlemi 1 Ocak 
2021 tarihinden itibaren uygulanacak.

TÜKETİCİ KREDİLERİNDE YENİ 
DÖNEM
Tüketiciler, 14 gün içinde herhangi bir ge-
rekçe göstermeksizin ve cezai şart öde-
meksizin tüketici kredisi sözleşmesinden 
cayabilecek.

Gümrük ve Ticaret Bakanlığı tarafından 
hazırlanan Tüketici Kredisi Sözleşmeleri 
Yönetmeliği, Resmi Gazete’de yayımlan-
dı. Yönetmelik, faiz veya benzeri bir men-
faat karşılığında, ödemenin 3 aydan daha 
uzun süre ertelenmesini veya benzer şekil-
de taksitle ödeme imkanını sağlayan kredi 
kartı sözleşmeleri de dahil olmak üzere her 
türlü tüketici kredisi sözleşmesini kapsıyor. 
Buna göre, sözleşme öncesi bilgi formları 
en az 12 punto büyüklüğünde, anlaşılabilir 
bir dilde, açık, sade ve okunabilir şekilde 
düzenlenecek ve bir örneği kağıt üzerin-
de veya kalıcı veri saklayıcısı ile tüketici-
ye verilecek. Kredi veren ve varsa kredi 
aracısı, belirli süreli tüketici kredisi söz-
leşmesinin kurulmasından makul bir süre 
önce, sözleşme şartları hakkında tüketiciyi 
bilgilendirecek. Tüketicinin kredi talebinin 
reddedildiği durumlarda, kredi veren, yazı-
lı olarak veya kalıcı veri saklayıcısı ile tü-
keticiyi derhal ve ücretsiz bilgilendirecek. 
Mesafeli olarak kurulan sözleşmeler hariç 
olmak üzere, tüketici kredisi sözleşmesi 
yazılı olarak kurulmadıkça geçerli olmaya-
cak. Belirli süreli kredi sözleşmesinin şart-
ları, tüketici aleyhine değiştirilemeyecek. 

Belirsiz süreli kredi sözleşmelerinde akdi 
faiz oranında değişiklik yapılması halinde, 
bu değişikliğin yürürlüğe girmesinden 30 
gün önce, tüketiciye kağıt üzerinde veya 
kalıcı veri saklayıcısı aracılığıyla yazılı bil-
dirimde bulunulacak. Faiz oranının artırıl-
ması halinde, yeni faiz oranı geriye dönük 
olarak uygulanamayacak. 

Tüketici, bildirim tarihinden itibaren en geç 
60 gün içinde borcun tamamını ödediği ve 
kredi kullanmaya son verdiği takdirde faiz 
artışından etkilenmeyecek. Tüketici kre-
disi sözleşmelerinde, tüketicinin taksitleri 
ödemede temerrüde düşmesi durumun-
da, kredi veren, borcun tamamının talep 
etme hakkını saklı tutmuşsa, bu hak an-
cak kredi verenin bütün edimlerini yerine 
getirmesi, tüketicinin de birbirini izleyen en 
az 2 taksidi ödemede temerrüde düşmesi 
halinde kullanılabilecek. Kredi verenin bu 
hakkı kullanabilmesi için tüketiciye en az 
30 gün süre vererek muacceliyet uyarısın-
da bulunması gerekecek. Temerrüt veya 
geç ödeme durumunda tüketiciden söz-
leşmede yer alan akdi faiz oranının yüz-
de 30 fazlasından daha yüksek bir oranda 
gecikme faizi tahsil edilemeyecek. Belirli 
süreli tüketici kredisi sözleşmelerinde faiz 
oranı sabit olarak belirlenecek. Sözleşme-
nin kurulduğu tarihte belirlenen bu oran 
tüketici aleyhine değiştirilemeyecek. Tü-
ketici, 14 gün içinde herhangi bir gerekçe 
göstermeksizin ve cezai şart ödemeksizin 
tüketici kredisi sözleşmesinden cayabile-
cek. Belirli süreli kredi sözleşmesine ilişkin 
bir hesap açılması ve bu hesaptan sadece 
kredi ile ilgili işlemler yapılması durumun-
da, tüketiciden bu hesaba ilişkin herhan-
gi bir isim altında ücret veya masraf talep 
edilemeyecek. Yönetmelikle Tüketici Kre-
disinde Erken Ödeme İndirimi ve Kredinin 
Yıllık Maliyet Oranını Hesaplama Usul ve 
Esasları Hakkında Yönetmelik yürürlükten 
kaldırıldı. Tüketici Kredisi Sözleşmeleri 
Yönetmeliği 6 ay sonra yürürlüğe girecek.
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